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Die vorliegende Arbeit behandelt ein Zwei-Sektor-Modell
des wi;tschaftlichen Wachstums, wobei ein Sektor Konsum-
und der andere Kapitalgiliter erzeugt. Die beiden Sektoren
unterscheiden sich durch die Anwendung verschiedener
technischer Methoden, die in verschiedenen technischen
Koeffizienten zum Ausdruck kommen., In beiden Sektoren
werden die technischen Produktionsbedingungen durch li-
neare Produktionsfunktionen beschrieben. Wir nehmen
jedoch an, daB in jedem Zeitpunkt eine groBe (jedoch be-
grenzte) Anzahl alternativer technischer Methoden (ein
technisches Spektrum) besteht, die miteinander in
Konkurrenz stehen.

Die Annahme linearer Produktionsfunktionen macht es un-
méglich, das Konzept der Grenzproduktivitétstheorie in
sinnvoller Weise zu verwenden, Hinsichtlich der Real=-
16hne gehen wir daher davon aus, dal sie entweder exogen
vorgegeben oder durch das Angebot und die Nachfrage nach
Arbeit (die beide aus dem WachstumsprozeB erklidrt werden)
bestimmt sind.

Durch diese Voraussetzungen ergeben sich wesentliche
Untersch?ede gegeniber anderen Wachstumsmodellen. Be-
kanntlich betrachtet der grdBte Teil der Wachétumstheofie
"Ein-Sextor-Modelle", in welchen ein einziges homogenes
Gut erzeugt wird, das sowohl konsumiert, als auch
wieder investiert werden kann. Dadurch geht ein funda-
mentaler Unterschied der Skonomischen Aktivitét verlo-
ren, daB ein Teil des Nettoproduktes fir den endgliltigen
Konsum und ein anderer Teil zum Zweck der produktiven
Wiederverwendung erzeugt wird.

Das Modell unterscheidet sich jedoch auch von den Zwei-
Sektor-Modellen des neoklassischen Typs, wie sie von

H. Uzawa § 1] und Ken-Ichi Inada {23 studiert wurden.
Diese Modelle verwenden Produktionsfunktionen mit einem
unendlichen technischen Spektrum sowie die Voraussetzungen
der Grenzproduktivitatstheorie. Ahnlichkeiten mit dem

vorliegenden Modell haben die Zwei-Sektor-Modelle von
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J. Robinson fﬁ} , R. Findlay fd} und J.R, Hicks {5} . Das
Konzept der "Surrogat Production Function®, der "Faktor-
preisfunktion", auf die sich die Diskussion im zweiten
Abschnitt dieser Arbeit stitzt, wurde von P. Sraffa {63
und P, Samuelson f?} gingefihrt,

Die Arbeit umfaBt 4 Abschnitte: I enthalt einige Definitio-
nen, sowie eine formale Beschreibung des Modells, II be-
handelt das Problem der technischen Auswahl sowie den
Zusammenhang zwischen letzterer und dem Wachstum der
beiden Sektoren. In III betrachten wir die Ver@nderung

der Realldhne als Funktion des Wachstums des Kapitalstocks
und der Bevdlkerung. Zugleich wird in diesem Abschnitt die
Stabilitat des Wachstumspfades untersucht. IV dient dazu,
die in den vorhergshenden Abschnitten entwickelten Ideen
in das Solow'sche Modell [8} zu Ubersetzen und damit filxr
den neoklassisch orientierten Leser den Zusammenhang mit

der neoklassischen Wachstumstheorie herzustellen. -

1. Uefinitionen und die Struktur des Zwei-Sektor-Modells

Eine Zwei-Sektor-Wirtschaft srzeugt zwei Gliter, ein
Konsumgut (C) und ein Kapitalgut (M), das wir kurz als
Maschine bezeichnen wollen. Wir werden im weiteren vom
C-Sektor und vom M-Sektor sprechen. Bezlglich der Maschinen
konnte man zweierlei Typen unterscheiden: Maschinen zur
Erzeugung von Konsumgiitern (M1) und Maschinen zur Er-
zeugung von Maschinen (MZ)' Macht man diesen Unterschied,
so hadtte man noch eine Maschine MS: eine Maschine zur
Erzeugung von Maschinen zur Erzeugung von Maschinen und
eine Maschine M4 usw. bis Mn’ (wobei n auch unendlich

sein kdnnte), zu unterscheiden. Um diesen Regressus in
infinitum zu vermeiden, machen wir die unrealistische,
aber konventionelle Annahme, daBl es nur einen Typ von
Maschinen gibt, der sowsohl in der C- als auch in der
M-Industrie zum Einsatz kommt (Meade {9} ). Diese Maschi-
nen sind die einzige Form von Kapital, die es in der Zwei-
Sektor-Wirtschaft gibt.

Es gibt zwei knappe Faktoren, mit deren Hilfe bei ge-

gebenem technischem Wissen produziert wird: die Gesamt-
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heit der Beschaftigten (L) und der gesamte Stock an
Maschinen, der den Kapitalstock (K} unseres Modells
bildet. Die Ausstattung der Wirtschaft mit beiden Fak-

toren ist durch die beiden Gleichungen gegeben:
(1) L=L +L

(2) K = K + K

Die Produktionsfunktionen sind in beiden Sektoren vom
Leontief'schen Typ. Wir schreiben sie mit DOSSO {10} in

folgender Weise:

(3) € =min (%¢, Se )
akc alc
(a)  m=min (55, Sn)
akm alm

Der Output der beiden Industrien ist eine lineare Funktion
der beiden Faktoren K und L. Die technischen Kosffizienten

aij bestimmen die Input-Menge des Faktors i, die zur

Produktion einer Einheit des Gutes j erforderlich ist.

Zur Anwendung kommen nur Techniken mit den jeweils
minimalen technischen Koeffizienten.

Die Interpretation des Uutputs der beiden Sektoren hangt
davon ab, welche Annahmen man bezilglich der Abschreibungen
des Kapitalstocks in beiden Industrien macht. Wir setzen
voraus, daB die Abschreibungen nur von der GroBe des ein-
gesetzten Kapitalstocks und nicht von der Alterszusammen-
setzung der Maschine abhangig ist, das heiB3t, daB ja&hrlich
ein bestimmter Prozentsatz des vorhandenen Kapitals in
beiden Sektoren ersetzt werden muB. ("Depreciation by
evaporation”) (Meade {9} ). M ist dann als Nettooutput

der Maschinenindustrie zu interpretieren, der fir die
Nettoinvestition in beiden Sektoren verfigbar ist. Exr ergibt
sich, wenn man vam laufenden Output der M-Industrie die
Anzahl von Maschinen abziesht, die zur Erhaltung des
Kapitalsﬁocks Km erforderlich ist. Es gilt: M = Mb - ¥ Km,
wobei Mb der Bruttooutput und ® die Abschreibungsrate

der Maschinen derx M—Inddstrie ist. Km und Lm sind daher

jene Inputmengen von Maschinen und Arbeit, die ngtwendig




-

sind, um Mb Zyderzeugen. Etwas schwizriger gestaltet sich

die Interpretation von KC und LC: Diese représentieren

namlich jene lInputmengen an Arbeit und Maschinen, die not-

wendig sind, um den Output C an Konsumglitern plus eines

Betrages an Kapitalgitern zu produzieren, der genau den

Abschreibungen des Kapitalstocks K_ entspricht.

SchlieBlich haben wir genau zwischen dem Output der
Maschinenindustrie M, einer StromgrdlBe und dem gesamten

Stock an Maschinen (K) zu unterscheiden. Es gilt, die
dK
dt”

Beziehung: M =
Fassen wir dis 4 Koeffizienten der Produktionsfunktionen
(3) und (4) in eine Matrix & zusammen, so beschreibt
diese die technischen Produktionsbedingungen zu einem
beliebigen Zeitpunkt.

a foa a

k km ke

,
Y., =

[ e
[ 2

P a a '
1 A Im lc/

Die Elemente des ersten Zeilenvektors ¥ (Vektor der
Kapitalkoeffizienten) bilden die Kapitalkoeffizienten der
M- und der C-Industrie. Die Elemente des zweiten Vektors
4.4 (Vektor der Arbeitskoeffizienten) bilden die Arbeits-
koeffizienten der beiden Industrien.

Realistischerweise wollen wir weiter annehmen, dall es
nicht eine einzige Matrix (2, d.h. nur eine Technik gibt,
sondern sdmtliche bskannten Techniken in einem "Buch der
Technik™ aufgeschrieben sind. Jede Seite dieses Buches
ist mit einer solchen Matrix (¥ beschrieben., Welche Seite
aufgeschlagen wird, bildet das fundamentale Problem der
Skanomischen Auswahl der Technik, welches im Abschnitt II

erortert wird.

Betrachten wir das Verhaltnis der Koeffizienten:

so ergibt kC die Kapitalintensit&dt (also das Maschinen-
Arbeiter-Verh&ltnis) der C-Industrie, km die der M-Industrie

an.




Die Determinante der technischen Matrix € kann zur Messung
der Kapitalintensitdt in beiden Sektoron verwendet werden.

Firdie Determlnante von {7, gilt:

/ “km '"akca y
’ = (1 - "¢c) a . a
Detl 3 a | — lc km
& Im lc/ km

Ist die Kapitalintensit&t in beiden Industrien gleich

(km = kC), so folgt, daB die zweizeilige Determinante ver-
schwindet und /2. den Rang 1 besitzt. (Alle technischen
Koeffizienten kdnnen nicht Null sein). Dies bedeutet, daB
unsere Wirtschaft nur aus einer eihzigen Industrie besteht.
Ist kat k_ so ist der Wert der Detéfminante ungleich Null,
woraus folgt, dall tatsdchlich zwei unabhingige Industrien
existieren: Det 77 > 0 bedeutet, dal die Kapitalintensitéat
der C-Industrie kleiner als die der M-Industrie ist

(kC < km); Det 72, % 0 bedeutet umgekehrt, daB die C-

Industrie kapitalintensiver als die M-Industrie produziert.

(k& k).
m c

Das Modell besitzt 4 Preise, die durch zwei Preisgleichungen

gegeben sind:

(5) .Pm = Pm - T o.oa + R

(6) P = Pm ST oA ta .

Da wir eine voll integrierte Wirtschaft betrachten, sind
die Kosten der Vorleistungen in den Preisen nicht mehr
enthalten. Der Preis einer Maschine (Pm) und eines Konsum-
gutes (Pc) setzt sich daher aus den Kapitalkosten‘(erster
Term der rechten Seite) und aus den Lohnkosten (zweiter
Term) zusammen. Dabei steht r fir die Nettoprofitrate und w
fir den Reallohnsatz, der in beiden Industrien gleich ist.
wenn wir die Abschreibungen zu den Kapitalkosten rechnen,
missen wir anstatt r den Ausdruck (r + 4 ) setzen, wobei ¢
den Abschreibungssatz bedeutet. : N
Dieses System besteht aus 4 Variablen Pm, Pc’ r und w und
zwei unabhangigen Gleichungen; besitzt alsoc zwei Freiheits-

grade. Um die Zahl der Freiheitsgrade um 1 zu reduzieren,

fihren wir folgende Operationen durch.
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wWir betrachten das Konsumgut als Numeraire, bilden das
Verhaltnis Pm zu PC und setzen den Preis des Numeraires
gleich eins (PC = 1). Der Preis einer Maschine wird nunmehr

in Einheiten von Konsumglitern ausgedriickt.

(7) P = W(alm e T %1c akm) * 8 m

m a
ke

Der Preis einer Maschine ist bestimmt, wenn der Reallohn-
satz vorgegeben ist. Da wir nur noch einen variablen Preis

besitzen, schreiben wir statt Pm nunmehxr P.

Fir die lange Sicht ist es nicht unrealistisch anzunehmen,
daB3 der freie Ein- und Austritt der Produktionsfaktoren
in/aus den beiden Sektoren nicht beschrankt ist, also ein
Plicpol im Sinne Machlups besteht. [11]. Dies bewirkt,
daB sich in beiden Sektoren ein einziger Lohnsatz w und
eine einheitliche Profitrate bilden werden. Die Gleichheit
der Profitrate in beiden Sektoren bringt die Gleichung (8)

zum Ausdruck:

(8) (1 = wa, ) (P = w a, )

lc

ke fkm

1m

a

Die linke Seite steht fir die Profit;ate der C-Industrie,

die rechte fir die der M-Industrie.

Wir unterscheiden die Unternehmereinkommen der M-Industrie
(Qm) und die der C-Industrie (Qc), sowie die Summe der

Lohneinkommen in beiden Industrien: Wm und Wc.

Die Profiteinkommen ergeben sich aus der Durchschnittsver-
zinsung des eingesetzten Kapitals., Wir driicken die Profit-
und Lohneinkommen als Funktionen von M, C und w aus. Dabei
ergeben sich zwei Gleichungen fir die Unternehmer und zwei

Gleichungen fir die Lohneinkommen:

(9) Qm = Km P =M (P - w alm)
(10) Qc = K_ - P.r=C (1 - w alc)
(11) Wm = Lm oW =wa; . M
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Der Klammerausdruck in (9) repr@sentiert den Stiickgewinn

pro Maschine, der Klammerausdruck in (10) den Stiickgewinn
fir jedes Konsumgut. v

Weiter gilt, daB der Wert des Nettooutputs jedes Sektaors

gleich der Summe der in jedem Sektor entstandenen Einkommen

ist.
{(13) Mp = K P .+ L . w
m m ,
(14) C =K P .+ L . w
» C C
(15) Y = (K +K)JIP .+ (L +L ) . w
ﬂ m c m c ,

MP steht fir den Wert des Netto-Outputs der M-Industrie;
C(Pc = 1) fir den Wert des Netto-Outputs der C-Industrie.
Die Summe der beiden GrdBen ergibt die Wertschdpfung der

beiden Sektoren: das Volkseinkommen Y.

(16) Y = MP + C

Die Spargewohnheiten der Wirtschafissubjekte werden durch

die Kaldor'sche Sparfunktion [123 zum Ausdruck gebracht:

(17) S = S, (Y = Q) +s G

u

Die gesamte Ersparnisbildung S ist eine Funktion des
aggregierten Lohneinkommens (Y - Q) und des aggregierten
Profiteinkommens { der beiden Sektoren: s, und s, stehen

flir die Sparneigungen der Arbeitmehmer und der Unternehmer.

. Diese werden im Sinne Kaldor's als soziologische Konstante

interpretiert, die nicht durch das Modell selbst erklart
werden missen,

Wir gehen jedoch von der vereinfachten Annahme aus, daB3

nur die Unternehmer eine positive Sparneigung besitzen,
wahrend die Arbeitnebhmer ihr gesamtes Einkommen konsumieren.
Es gilt daher s, = a,

s s =1 - ¢
u u

Gleichung (17) reduziert sich somit unter Bericksichtigung

vonv(9) und (10) auf

(18) 5 = (1 - ¢) {Km + ch .P .




Im Gleichqewicht sind die freiwilligen Ersparnisse gleich

den_geplanten Investitionen, also gleich dem Wert des Netto-

produkts der Maschinenindustrie.

(19) Mp = (1 - cu) K. P .
K . P steht fir den Wert des Kapitalstocks beider Sektoren,
Aus dieser Gleichung folgt (20), die in unserer weiteren

Betrachtung noch eine wichtige Rolle spielen wird.

(20) M
K = (1 - Cu) . T

M ist die Wachstumsrate des Kapitalstocks, da M = dK/dt ist.
K

Diese ist dem Produkt aus der Sparneigung der Unternehmer
und der Profitrate gleich, Setzen wir c, = 0, also s, = 1,
so ergibt sich das klassische Resultat des von Neumann'schen
Wachstumsmcdells, daB die (maximale) Wachstumsrate des
Kapitalstocks gleich dem Kapitalzins (der Profitrate) ist
(13). .

Wir dricken nun die Profitrate in Gleichung (19) als
Funktion von M, C und w aus und erhalten fir die Spar-

funktion wegen (9)und (10) den Ausdruck (21)

(21) Mp o= (1 -GU){M(P-wa )+c(1-walc);(

im
Mit diesen 21 Gleichungen ist die Struktur des Zwei-Sektor-

Modells beschrieben.

11. Die Wahlider Technik

£Es wurde erwdhnt, dal die Wirtschaft in jedem Zeitpunkt
ber eine Mannigfaltigkeit von Techniken verfigt, die
jeweils durch 2 x 2-Matrizen definiert sind. Wir kdnnen

uns zu jeder dieser technischen Matrizen eine Funktion
denken, die die technischen Koeffizienten als Konsténte

und die Preise der Produktionsfaktoren, dem Lohnsatz (w) und

den Zinssatz (r) als Variable enth&lt. Diese Funktion gibt

samtliche We:te an, die der Zinssatz als Funktion des Lohn-

satzes bei gegebener Technik annehmen kann, Die Summe




dieser Funktionen bildet das technische Spektrum der Wirt-

schaft. Dieses Konzept wurde von Samuelson die "Factor-

Price-Frontier" oder auch die "Surrcgat Production Function®
genannt (Samuelson [7]). Wir wollen diese Gleichung als
Zins-Lohn-Funktion bezeichnen.

Sie 1laBt sich am einfachsten in folgender Weise ableiten.

Wir gehen von den Preisgleichungen aus:

(5) P =P . ra + w a
m m km Im
(6) Po=P .rTa _+w I
Setzen wir Pc = 1 und ldsen das System, so ergibt sich

folgender Ausdruck: (1'Walc):r[W(almakc—alc'akm)+ak ]

-

Der Klammerausdruck (a., .a, -a, .a, ) ist die Determinante
ke "lc’® "km

Im
van /akm akc\
\alm alc}
die wir auch als (kc ) a . a schreiben kdnnen.
E_ -1 lc km
m

fvgl. 1.3}

Daraus ergibt sich die fundamentale Zins-Lohn-Funktion '

- We8lg
(22) r = 1 -

. (e = 1)a . a .+ a
( o

lc km km
m

Diese Gleichung kann man wie folgt interpretieren: Sind

die vier technischen Koeffizienten geqeben, soc ist der

Zinssatz bestimmt, wenn der Lohnsatz vorgegeben ist und

umgekehrt.

Je nach dem Verh&dltnis von EE sind 3 Falle zu unterscheiden

[14]

m

Die Kapitalintensitdt in beiden Sektoren ist gleich; es

PN
- i

existiert nur ein einziger Sektor. Zwischen den zwei
Faktorpreisen besteht ein linearer Zusammenhang.

(23) - =1 ""31c

fm
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Die Funktion (23) ist in Figur I abgebildet:

Fig. I

w
Der maximale Lohnsatz (r = 0) ist gegeben durch: ;l—; die
) ’ lc
maximale Profitrate (w = 0) durch: ;l—
km

Jede Technik siidwestlich von T1 (z.B. T2) wird von T1

dominiert. Betrachten wir z.B. den Punkt P(w_, r ). Jeder

Punkt innerhalb des Dreiecks PGR dominiert den Punkt P, da

fir jeden Punkt gilt: r 2 % wZ w_. Die Punkte zwischen

R und 4 auf der Geraden T1 sind pareto-optimal. Hat man

T1 erreicht, so kann w nur mehr zunehmen, wenn T abnimmt,

und umgekehrt.
Betrachten wir nun den wichtigen Fall, daB sich die Zins-

Lohn-Funktionen schneiden (Figux 1II).

Fig. Il

W

a
11lc 21c
Wenn wir Gewinnmaximierung annehmen, wird der investierende

Unternehmer (oder die rational handelnde Planbehtrde) bei
vorgegebenem Reallohnsatz (w) jene Technik wahlen, die die
htchste Profitrate erzeugt. Mit steigenden Reallohnsatzen
erfolgt also (bei w¥) ein Ubergang von Technik T 2u T2.
Im Punkt w® sind die Unternehmer zwischen den beiden

Techniken indifferent. T1 und T2 k&nnen wir als zwei ver-
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schiedene Maschinentypen interpretieren. In Figur II ist
1 die arbeitsintensivere, T2 die kapitalintensivere

Technik. Wie man leicht sieht, gelten folgende Relationen:
tkm & Fokm f11c & “21c

1 besitzt also den hoheren Arbeitskoeffizienten, T2 den
hoheren Kapitalkoeffizienten.
Die pareto-optimale Faktor-Preis-Grenze bildet nurmehr die
"einhidllende” Funktion der beiden Funktionen T1 und T2.
Kein Punkt auf der Faktor-Preis-Grenze wird durch einen nicht
auf ihr liegenden Punkt dominiert. Die einhiillende Funktion
wird als "Spektrum der technischen Mdglichkeiten®
(Robinson) oder als Faktorpreisgrenze (Samuelson) oder als
die einhillende Lohn-Zins-Funktion bezeichnet.
Hicks hat folgende Okonomisch interessante Interpretationen
gegeben: Entlang der Faktorpreiégrenze fgllt die Profit-
rate langsamer als wenn man die Technik nicht geandert
hatte 147

Betrachten wir das Bild der Lohn-Zins-Funktion fir den
Fall, daBl die C-Industrie kapitalintensiver produziert
als die M-Industrie. Es sei kc = Bkm. Die Faktorpreis-
funktion wird zu:

(24) r = t-way

akm(1+2alc.w)

Die Funktion ist in analoger Weise zu interpretieren, wie
im Falle 2.1.1, nur daB der Zusammenhang zwischen r und w
nicht mehr linear, sondern hyperbolisch ist..(Figur 111).
Schneiden sich die Faktorpreisfunktionen von mehreren

Techniken, so ist die einhillende Funktion wieder pareto-

optimal,

3
Fig. III y %,




- 12 -

In diesem Fall ist die Kapitalintensitat der M-Industrie
groBer als.die der C~-Industrie. Es gelte beispielsweise

die Relation: kc = % km, d.h. die M-Industrie produziert
mit derdmgdfachen Kapitalintensit&t der C-Industrie. Die

Zins-Lohn-Relation lautet:

(25) ro= WAy
akm(1—%alcw)

Graphisch ergibt sich folgendes Bild:

Fig. IVrr

Interessanterweise f&allt in diesem Fall die Profitrate
entlang der einhiillenden Faktorpreisgrenze rascher, als

bei der Konstellation k_ > k. (Vergl. Fig. III)

Der Gedanke, der dem Skonomischen Problem der Auswahl dsr
optimalen Technik zugrundeliegt, ist dieser: In jedem
Zeitpunkt t besteht ein Wissen von verschiedenen technischen
Alternativen zur Produktion von Konsum- und Investitions-
giitern. Eine konkrete Auswahl kann dann vorgenommen werden,
wenn der Preis wenigstens egines Produktionsfaktors gegeben
ist. In der freien Wirtschaft kann man realistischerweise
annehmen, daB den Unternehmern die Lohnsdtze (durch die
Tradition oder die Gewerkschaft) vorgegeben sind. Die
Unternehmer wahlen jene Technik, die bei gegebenem tech-
nischen wWissen von keiner anderen dominiert wird, dies also
die hiochste Profitrate erzeugt. Eine solche TecHnik liegt
auf der einhiillenden Faktorpreisgrenze.

Zum Unterschied vom neoklassischen Konzept, welches ein

einziges homogenes Kapitalgut kennt, das sich mit jeder
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Anzahl von Arbeitern kombinieren 188t, haben wir das
Konzept der heterogenen Kapitalgiiter verwendet. Man kann
sich unter jeder Technik einen besonderen Maschinentyp

vorstellen. Beispielweise wiirde in Figur II T, eine

1

‘arbeitsintensive, T2 eine weniger arbeitsintensive

Maschine repradsentieren.

Interessanterweise fiihren jedoch beide Konzepte - wie
Samuelson gezeigt hat - praktisch zu denselben Resultaten.
Denkt man an die dSkonomische Logik, die in der neoklassi-
schen Cobb-Douglas-Produktionsfunktion zum Ausdruck kommt

s

so haben der Lohnsatz (w)

und der Zinssatz (r) als

Funktionen der Kapitalintensitdt K/L folgende Gestalt:

Fig. V

Fig. VI

K/L

Daraus folgt, daB die Faktorpreisfunktion von hyperboli-

schem Typ ist.

Fig. VII

W

Dieses Ergebnis ist den F&llen 1 und 2 unserer Untersuchung

der Faktorpreisgrenze bei heterogenen Kapitalglitern analog.

Jie Investitionsfunktion

Zwischen der Faktorpreisfunktion und der Wachstumsrate des

Kapitalstocks besteht ein durch Gleichung (20) gegebener
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Zusammenhang. Setzen wir in (20) die Gleichung (22) ein,

so ergibt sich (26).

(26) G =
W

Die Wachstumsrate des Kapitalstocks ist eine Funktiogn dex

Sparneigung der Unternehmer und der Reallohnsdtze. Je

hoher der Reallohnsatz desto geringer, je héher die Spar-

neigung der Unternehmer, desto hdher die Wachstumsrate

des Kapitalstocks. Betrachten wir den Sparparameter

(1—cu),50 sind 2 Grenzfadlle miglichs:

a = 0; = 1
) Cu 9 SU-
Die Unternehmer funktionieren als reine Akkumulationsma-
schinen; die gesamten Profite werden investiert und cie

Wachstumsrate des Kapitalstocks ist gleich der Profitrate.

‘Das ist zugleich die maximale Wachstumsrate.

b)) e =1; s =20
u u

Die gesamten Profite werden konsumiert, die Wachstumsrate
des Kapitalstocks ist Null., Wir haben es mit einer
station&dren Wirtschaft zu tun; Je nach den technischen
Verhaltnissen zwischen den zwei Sektoren unserer Wirt-
schaft - ausgedrickt durch die Relation kc/km - nimmt die
Investitionsfunktion die Gestalt der Figuren II, III und
IV an.

Ist in einem gegebenen Zeitpunkt die Sparneigung der
Unfernehmer gegeben (su> 0), und der Lohnsatz bestimmt,

so gibt (26) die hochste Wachstumsrate des Kapitalstocks

an, die bei gegebenen technischen MBglichkeiten erzielbar

ist. Bei dieser Wachstumsrate werden die Erwartungen der

Unternehmer erfiillt. Wir werden sie daher als die

"warranted rate of growth"™ im Sinne Harrods interpretieren
und mit GW bezeichnen [151.
Es besteht also folgender Zusammenhang zwischen der Aus-
wahl der Technik und dem Wachstum des Kapitalstocks:

a) die HBhe der Reallohnsitze bestimmt die Auswahl
einer konkreten Technik aus dem technischen Spektrum.

b) Die ReallShne zusammen mit den technischen Be-

dingungen bestimmen die Hohe der Profitrate.
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c) Die jeweilige Profitrate zusammen mit der Neigung
der Unternehmer zu sparen bestimmt das Wachstum. unserer

Zwei-Sektor~-Wirtschaft.

Eine andere Methode zur Ableitung der Investitionsfunktion

besteht darin, die zwei Gleichungen (27) und (28) simultan-

zu losen:

(27) & M+ ) . C =K

(28) KP(5-1)-swalk] M+s(1-wa ) € = O
Die erste Gleichung gibt den erforderlichen Aufwand an
Kapital als iineare Funktion des Netto-Outputs der M- und
der C-Industrie an. Die Gleichung (28) ergibt sich aus der

Unformung der Sparfunktion (18)

(18) MP=s [ M(P-wa )+C(1—walci}wobei

1k

s = (1-c ) ist.
u

L8sen wir das System (27) (28) nach M und berilcksichtigen

wir (7) Pm = w(alm akc - alc ak

a

m) +a

ke
so ergibt sich (26).

(26) _M_ = =] (1 - W alC)

K
w (Ko _qlage 2 + ay

m

vdie uns schon bekannte Funktion fir die Wachstumsrate des

Kapitalstocks.

Die Wachstumsrate des gesamten Kapitalstocks ist eine
Linearkombination der Wachstumsraten des Kapitalstocks der
M-Industrie und der C-Industrie. Bezeichnen wir den Anteil
des Kapitalstocks der C-Industrie am gesamten Kapitalstock
mit K_/K = U und den Anteil des Kapitalstocks der M-
Industrie mit Km/K = 1 - U, so ergibt sich (27).

K K
c

(27) % = (1-U) “m + U

Km Ke

Aufgrund der linearen Produktionsfunktionen (3), (4)
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ergibt sich (28).

K M C
K = (1—U)M + U C

Daraus folgt fir das Wachstum des Konsums:

(28)

(29)

Danach wachst der Komnsum dann rascher als der Output der
M-Industrie, wenn der Gesamtkapitalstock (M/K) rascher
wachst als der Kapitalstock der Maschinen—lndust:ie
(ém/Km). In diesem Fall ist der Kapitalstock der C-
Industrie rascher gewachsen als der der M-Industrie.
Nehmen der Gesamtkapitalstock und der der M-Industrie mit

gleicher Rate zu, so folgt aus (29),

(30)

OO .
t
Z'Zb -

Welche Bedingungen missen in unserem Modell erfillt
sein, daf der Klammerausdruck in (29) Null wird und (30)

gilt? Wir betrachten nochmals die Funktion (20).
(20) M= s.K.r

Die logarithmische Ableitung nach der Zeit ergibt (31)

(31) M _5_ K,z
M~ S K T
Die Bedingung fiir (30) ist offensichtlich, daB § und £ = O
s T

sind, d;h. sich die Sparneigung und die Profitrate im
wachstumsprozeB nicht veérédndern. Diese Bedingung ist er-
fUlit, wenn die Wirtschaft bei gegebener Sparneigung der
Unternehmer mit einer konstanten Wachstumsrate des Kapital-

stocks widchst.

Der technische Fortschritt

Wir haben bis jetzt noch nicht die Auswirkungen des
technischen Fortschritts auf das Wachstum der Zwei-Sektoren-
Wirtschaft betrachtet. Wahrend eine Bewegung entlang der
Investitionsfunktion eine Verénderung der Technik als

Funktion der Anderung des Reallohnsatzes darstellt, fihrt
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das Auftreten des technischen Fortschritts zu einer Ver-
schiebung der Funktion nach rechts auBen. (Figur VIII)
Algebraisch bringen wir diesen Sachverhalt dadurch zum
Ausdruck, daB die Investitionsfunktion (26) um den
(konstanten) Faktor F, der den technischen Fortschritt
reprasentiert, verschoben wird. Der Ausdruck fir die In-
vestitionsfunktion nach Auftreten dés technischen Fort-

schritts lautet:

- ot (¥ | q {
(22a) GW = s%[(_‘_(_c_ - 1)alc'akm'F_alcjW+(akm'F+1 )I
L m
4
»wAiE i 1) 21 ®km T km
k
m
Fig. VIII
G
W
o
GZ
~G1
Gw1 \
u} Wo . w

Wir betrachten die Auswirkung des technischen Fortschritis
unter 2 Voraussetzungen:

a) eines konstanten Reallohnsatzes W

b) einer konstanten Wachstumsrate GS

a) Bei gegebenem Reallohnsatz W nimmt die Wachstumsrate
des Kapitalstocks in der HShe der Rate des technischen
Fortschrittes zu. Ist die Wachstumsrate (ohne technischen
Fortschritt)

61 =5 . r(wD), wobei r(wD) die Lohnzinsfunktion bei

gegebenem Lohnsatz W darstellt, so ist die Wachstumsrate

EZ (mit technischem Fortschritt) gegeben durch:

G, =5 . r(wo) + F.

Der technische Fortschritt beschleuniagt - bei gegebenen
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Reallthnen - das Tempo des Wachstums des Kapitalstocks.

Die hohere Effizienz der neuen Maschinen wirkt wie eine
quantitative Vermehrung der Anzahl der Maschinen bei un-
veranderter Technik. Beginnt der WachstumsprozeB im Zeit-
punkt 0 mit einem Kapitalstock KD, so ist im Zeitpunkt t
der Kapitalstock gegeban durch:

(32) K =K cBerlw J+F]e
t o ° ‘

b) Fragen wir nun nach der Wirkung des technischen Fort-

schritts bei konstanter Wachstumsrate des Kapitalstocks

und variablen Reallthnen. In unserem Diagramm (Fig. IX)
messen wir die Verschiebung der Investitionsfunktion

horizontal entlang der Wachstumsrate GO.

Fig. IX

In diesem wichtigen Fall ist das Wachstum unserer Zwei-

Sektoren-Wirtschaft durch eine gleichbleibende Profitrate

sowie durch steigende Realldhne gekennzeichnet. Die Real-

1thne wachsen dabei in demselben AusmaB wie die Arbeits-
produktivitdt im M- und im C-Sektor.

Der technische Fortschritt, der die Profitrate sowie die
Kapitalkoeffizienten der beiden Sektoren unveréndért 1806t

und die Reallthne erhtht, wird als Harrod-neutraler

technischer Fortschritt bezeichnet {163.

Wir wollen diese generéllen Uberlegungen etwas genauer in
die Verhaltnisse des Zwei-Sektor-Modells Ubersetzen:

Der technische Fortschritt ist Harrod-neutral, wenn
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a) die Profitrate
b) der Kapitalkoeffizient und damit auch
c) die Profitquote

unverandert bleibean.

In unserem Zwei-Sektor-Modell bedeutet dies, daB der Vektor

der Kapitalkoeffizienten T unverandert bleibt, wahrend

die Elemente des Vektors der Arbeitskoeffizienten, also
21c ¥n zugleich um denselben Prozentsatz abnehmen. In
beiden Industrien wird daher die Kapitalintensit&t der
Erzeugung, also fﬁg und Ekm steigen.

alc a1m

Man betrachte noch einmal die fundamentale Faktorpreis-

gleichung (1 - w a‘ )
(22) Ty = w(kc - 1)a a + a
— E— lc " km km

m

Soll unter diesen Bedingungen die Profitrate {(und damit
auch die wachstumsrate) konstant bleiben,(ro), so mul3 derxr
Reallohnsatz in demselben Ausmall steigen, in dem der

Arbeitskoeffizient der Konsumglterindustrie a sinkt, d.h.

lc
die Arbeitsproduktivitat steigt.

Bevor wir diesen Punkt verlassen, soll noch vor einem
TrugschluB gewarnt werden. Obwohl bei der Annahme b) die
Reallthne mit dem Ausmal der Arbeitsproduktivitat steigen

und die Profitrate unverandert bleibt, dndert sich die

‘Einkommensverteilung nicht, d.h. sowchl die Lohnquote als

auch die Profitgquote bleiben kaonstant. Man macht sich
diesen Sachverhalt sehr leicht klar, wenn man beispiels-
weise die Profitquote Qm der M-Industrie betrachtet:
_ . P . K.
(33) G = So f =l T
" M. P M

Dricken wir dies in Veranderungsraten aus, wobei wir der

Finfachheit halber diese mit Kleinbuchstaben bezeichnen

Q

wollen, also _m = a9, etc., so gilt
N
m
T
(34) 9y = km + 2 -m= 0

1 I+

Die Profitquote bleibe unverindert, wenn = = 0 (also die
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Profitrate konstant bleibt) und der Kapitalstock der
M-=Industrie mit demselben Tempo wachst wie der Output
dieser Industrie - eine Bedingung, die in unserem Modell
erfullt ist.

Flir die Lohnquote beispielsweise der C-Industrie gilt:

(35) (1 -0q) = Lo - v
C

Soll die Lohnguote konstant bleiben, so gilt fir die Ver-

énderuhgsraten (wieder in Kleinbuchstaben):

(36) @ __ _,
C

£

c - lC ist ein Ausdruck fir die Veradnderung der Arbeits-
produktivitat in der C-Industrie. Wachsen die Realldhne
mit derselben Geschwindigkeit wie die Arbeitsproduktivitat

der C-Industrie, so bleibt die Verteilung konstant.

II1. Bevblkerunqswachstum und die Bestimmunq der Realldhne

Wir haben bisher die Reallthne als Datum betrachtet. In
diesem Abschnitt soll versucht werden, durch einige sinn-
volle Annahmen Uber die Bestimmung der Realléhne das Modell
zu schlieBen. Prinzipiell ist es mdglich, die Reallohnsatze

dem Modell exogen vorzugeben oder sie endogem zu erklaren.

Exogen gegebeng Reallohnsatze

Ist der Reallohn exogen gegeben, so betrachten wir ihn als
Datum, das nicht weiter analysiert'werden muss . Die Annahme
von Existenzminimum-lLohns&tzen, die bekanntlich eine Haupt-
anhahme des Systems von Ricardo war, gehSrten in diese
Klasse. In der modernen Wachstumstheorie hat von Neumann in
seinem beriihmten Beitrag von dieser Annahme gleichfalls
Gebrauch gemacht. Man kann auch an éxogene Reallohns&atze
denken, indem man von der Annahme ausgeht, daB die Gewerk-
schaften so einfluBreich sind, daB sie die Hohe der Real-
lohnsatze bestimmen und die Unternehmer nur die Wahl haben,

sich mit =iner entsprechenden Technik an den Preis des
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Faktors Arbeit anzupassen.

Burch solche Annahmen ist das vorliegende Wachstumsmodell
in einfachster Weise geschlossen. Der Lohnsatz W bestimmt
die‘"War:anted Rate of Growth™ und der Kapitalstock wdchst

exponentiell mit einer Rate:

(s « v{w ) + F).
o

Endogen bestimmte Realldhne

Die meisten Okonomen stimmen darin liberein, daB der Lohnsatz
durch das Verhéltnis des eingesetzten Kapitalstocks pro

Kopf des beschaftigten Arbeiters bestimmt ist.

(37) W = F(K,L)

Etwas prdziser wollen wir annehmen, dafB die Funktion (37)
homogen vom Grade Null sei, d.h., wenn der Kapitalstock

und die Beschaftigung um denselben Prozentsatz zunehmen, der
Reallohn unverandert bleibt. Eine positive (negative) Ver-
anderung des Reallohnsatzes tritt dann ein, wenn der Kapi-

talstock rascher (langsamer) wichst als die Besch&aftigtenzahl.

Denken wir wieder in den Harrod'schen Begriffen der "Warranted
Rate of Growth" GW und der "Natural Rate of Growth" Gn’ die
das Wachstum der Beschaftigung zum Ausdruck bringt. So

konnen wir einfach schreiben:
(38) @ =F(G -G )
w n

wobei gilt, daB F(0) = 0 und F'> 0 ist.
Linearisieren wir die Funktion an der Stelle Gw - Gn = 0,

so erhalten wir

(39) w = F'(0) . (G -G )
w n

Betrachten wir den Klammerausdruck von (39). Voraussetzungs-
gemall ist Gw eine Funktion des Reallohnsatzes. BezﬁglichEn
betrachten wir 2 Mdglichkeiten:

a) Gn = f(w); wir wollen dies als neo-malthusianische
Version des Bevdlkerungswachstums bezeichnen.

b) Gh = konstant

Die 2. Variante vereinfacht die Bestimmung des Gleichge-

wichtslohnsatzes betrdchtlich. Sie wird in der Wachstums-
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theorie auch von den meisten Autoren {(Solow, Swan, Kaldor,

Robinson, v.Neumann) der Variante a) vorgezogen.

Gleichgewichtslohnsatz bei neo-malthusianischer Bevdlkerungs-

funktion.

Wir benBtigen in diesem Zusammenhang nur die Annahme, dal
die Ableitung der Bevdlkerungsfunktion in einem kleinen

Bereich rund um den Gleichgewichtslohnsatz w*positiv ist.

Wie sie sich auBerhalb des Gleichgewichtsbereiches verh&dlt,
ist fir die Betrachtung von keiner relevanten Bedeutung.
Realistischerweise kann man sie wie in Figur (X) als
logistische Funktion annehmen. Die Wachstumsrate der Be-
vilkerung wird ab dem Existenzminimumlohnsatz W positiv,
wachst dann bis zu einem bestimmten Punkt exponentiell und
schlieBlich rnur mehr mit abnehmender Rate bis zum S&ttigungs-
punkt. Solche Funktionen flr das Bevdlkerungswachstum

wurden von T.Haavelmov€17} , G.Tintner £18} und W.Krelle [19}
betrachtets

Fig. X Fig. X1

(w

Wir interessieren uns nun fir die Differen:z zwischen Gw
und G_, die im Klammerausdruck (39) gebildet wird. Als

Funktion von w wollen wir sie in folgender Form schreiben:

(40) D(w) = s . r{w) - Gn(w)

Figur (XI) zeigt, daB D bis zum Gleichgewichtslohnsatz w?

%

positiv und ab w” negativ ist.

Wir linearisieren die Funktion DW im Punkt W* mittels

der Entwicklung einer Taylor-Reihe:
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(41)  D(w) = D(w®) + D' (W) (w - w¥), wobei D(w¥) =0
Dies eingesetzt in (39) ergibt:
(42) % = F'(a) « D' (W) (w - wh)
(43) W =F'(o) . D'(Ww = F'(0) . D' (w)u*
Wir erhalten eine linear-inhomogene Differentialgleichung
erster Ordnung, deren Lisung lautets
% *
b ' 1 - 1
(44) = (w - w*) ) eF (o)[s.x!'(w™) Gn(w )]t

Die Lisung zeigt, dass unter der Annahme, sowohl Gw als auch
Gn Funktionen von w seien, ein stabiles Glesichgewicht méglich

ist, wenn der Exponentialausdruck negativ ist:

s'(w*) = 6! (w¥) < 0
Dieser Ausdruck repré&sentiert die Ableitung der Differenz

der beiden Raten Gw - Gn’ also D'(w).

Die rechte Seite der Gleichung (44) zsigt, dass eine Ab-

weichung des geitenden Lohrsatzes w, vom Gleichgewichts-

lohnsatz w%verschwinden mufd und dertLohnsatz nach geniigend
langer Zeit (genauer t— o ) gegen den Gleichgewichtslohn-
satz wr konvergiert.

Der Lohnsatz Wt repriasentiert ein stabiles Gleichgewicht.
Der Konvergenzprozel3 geht umso rascher vor sich, je starker
die Kurve DW fallt.

Okonomisch kann dieser Prozel3 in folgender Weise interpretisrt
werden. Den Investoren ist im Zeitpunkt t ein historischer
Lohnsatz W vorgegeben. Nehmen wir an, wir befinden uns in
Fig. X links von w*. Die Unternehmer wihlen nach der in II
diskutierten Regel jene Technik, die den Gewinn maximiert.

Nach Ablauf einer Wirtschaftsperiode stellen sie fest, daf

GMI> Gn ist und der Preis des relativ knappen Faktors ge-

d,.
stiegen ist (=¥, >0 ).
d
t
Dieser Prozel wiederholt sich von Periode zu Periode, bis die
wachsenden Realldhne zu einer Konstellation Gw = Gn gefihrt
haben.

. . . . * . :
Beginnen wir mit einem Lohnsatz rechts von w”. Die Unter-
nehmer werden nach dem Ablauf winar Periode erkennen, dal3

das Wachstum des Kapitalstocks hinter dem des Angebots an
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Arbeit zurickbleibt, sodaB ein Uberschiissiges Angebot an
Arbeit entsteht. Dies fihrt zu sinkenden Lohnsitzen

(Eﬂ 42-0). Wiederum wiederholt sich das Spiel, solange bis

9y

der Punkt GW = Gn erreicht wird, bei welchem die Ldhne
unverandert auf derselben Hohe bleiben. Befindet sich die
Volkswirtschaft in der Konstelletion Gw = Gn, so spricht
man bekanntlich vom "Golden Age"™. Die ReallBhne steigen im
"Golden Age"nur mehr dann, wenn sich durch den technischen

Fortschritt die Arbeitsproduktivitat erhoht.

Gn exogen gegeben

Hier nimmt man an, das BevGlkerungswachstum sei nur durch
auflerdkonomische Tatsachen bestimmt und der Wirtschaft als

Datum vorgegeben. Man bringt dies auch durch die Gleichung

zum Ausdruck:
(45) Goo=x 3 X = konstant.

Die Frage lautet nun: Ergibt sich unter diesen Bedingungen
ein Gleichgewichtslohnsatz, zu dem das System konvergiert,
wenn qué Gn ist? Die Gleichgewichtsbedingung nach
Gleichung (44) besagt, daB der Exponent negativ sein muB.

st (w') - Eé Z 0

Dies ist auch in diesem Fall erfillt, da G; = 0, und Gw

-als Funktion von w fallt. Auch in diesem Fall wird das

System bei einer unterschiedlichen Entwicklung von GW und
Gn wiederum zu einem Punkt GW = Gn zurickgefihrt. Die
"Warranted Rate of Growth" paB3t sich der "Natural Rate of
Growth™ an.

Aus den Uberlegungen in a) und b) folgt, daB ein stabiles
wirtschaftliches Wachstum auch dann mdglich ist, wenn der

Kapitalstock und die Bevdlkerung mit unterschiedlichen

Raten zunehmen. Und zwar selbst dann, wenn keine vollkommene

Substitutivitdt der Produktionsfaktoren - wie in den neo-

klassischen Modellen - vorhanden ist. Der Harrod'sche
tknife-edge" Wachstumspfad ergibt sich nur dann, wenn

aulBer der limitationalen Technik noch die Annahme starrer
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Lohnsatze gemacht wird.

Wie uns Gleichung (44) zeigt, garantiert die Annahme

variabler Reallohns&tze ein stabiles Wachstum.

IV. Reallshne-wachstum im Nec-klassischen Modell

Wir wollen nun die in den vorhergehenden Abschnitten ent-
wickelten Gedanken prifen, indem wir sie mittels des neo-
klassischen Modells formulieren. [ 20} Zugleich kann der
mit der neo-klassischen Wachstumstheorie vertraute Leser
die Beziehungen zu dem hier entwickelten Zwei-Sektor-
Modell studieren., Die fundamentalen Unterschiede liegqn

in folgenden 4 Punkten:

1.) Im neo-klassischen Modell Solows haben die beiden
Sektoren die gleiche Kapitalintensitét, sodall sie zu
-einem Sektor zusammengefalt werden kdnnen. Dies gilt
allerdings nur filr den Solow'schen Typ der neo-
klassischen Wachstumsmodelle.

2.) Das technische Spektrum ist unendlich.

3.) Die Realldhne sind dem Wertgrenzprodukt der Arbeit

gleich, eine Annahme, die in diesem Modell nicht ver-

wendet wurde.

4;) Im Solow-Modell wirkt der Gleichgewichtsmechanismus
durch die variable Technik, im vorliegenden Modell

durch die variablen Reallohnsatze.

Die folgenden Ausfihrungen sollen nun zeigen, dall beide
Gleichgewichtsmechanismen &gquivalent sind.

Gegeben sei eine Cobb-Douglas Produktionsfunktion

5 1
(46) X = A . K™ "

Dabei steht K flUr den Kapitalstock gemessen in Wertein-
heiten, L fir die eingesetzte Arbeit gemessen in Arbeits-
'stunden; A ist eine Konstante, die den technischen Fort-

schritt reprasentiert, von dem wir annehmen, dafl er sich




autonom und exponentiell mit der Rate F vollzieht. X ist
das reale Nettosozialprodukt; und sind die (konstan-
ten) Produktionselastizitdten des Kapitals bzw. der Arbeit.
Eine wichtige Annahme des Modells ist:

' 2 X K @
(47) W= = B.A(T)

Der Reallohnsatz w ist gleich dem Grenzprodukt der Arbeit.
Unter Verwendung des Ausdruckes (47) kinnen wir die Durch-
schnittsproduktivitat des Kapitals % als Funktion des

Reallohnsatzes darstellen:
3
a

Eon. (2

(48) K
Wenn s die gesamtwirtschaftliche durchschnittliche Spar-
neigung reprdsentiert, ist die "Warranted Rate of Growth"

gegeben durch:

X
(49) Gw = si

Unter Berlicksichtigung von (48) gilt:
(50) G, =s - A (%,)

Die Funktion GW hat die Gestalt,~die in Fig. XII zum Aus-

druck kommt. Sie entspricht der Investitionsfunktion (26),

obgleich letztere die beiden Achsen schneidet.

Betrachten wir nun den Gleichgewichtsmechanismus: Es gibt

auch in diesem Modell einen stabilen Gleichgewichtslohn-

satz w*, bei welchem'Gw gleich En ist.

Das Wachstum der Bevdlkerung ist exogen durch die Wachs-

tumsrate gegeben (Gn = ). Aus (47) folgt, dass der Real-

lohn eine homogene Funktion vom Grade 0O in K und L ist.

Differenzieren wir (47) nach der Zeit, ergibt sich

(51) w=w. a(G =-1)
w
Unter Berlcksichtigung von (50) gilt 8
. B g a
(52) W:as.A[%—]a.w—nw:aw[s.A(w) -n ]

Diese Gleichung 188t sich sehr leicht durch ein Diagramm
(Fig. XII) darstellen.
Fig.XI1I
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Im Boreich links von W gilt

A S
Se "\;J,.CL > }\_

Die Realldhne nehmen zu.

Rechts von w™ gilt

s.A(%‘;g <

Dig Rezlldhne nehmen b.

Es handelt sich um ein stabiles Gleichgewicht. Bei Ab-
weichpngen van GW und Gn links und rechts von w' tendiert
das System wieder zum Gleichgewichtspunkt zurick. Der

Gleichgewichtslohnsatz w? ist gegeben durch

(53)  w= (50 po (et F o

Das Niveau des Gleichgewichtsreallohnes ist eine Funktion
der Sparquote, des technischen Forischrittes und des Wachs-
tums der Bevdlkerung. Er wird umso héher, je groBer die
Rate der Ersparnisbildung und die des technischen Fort-
schrittes ist. Eine Zunahme der Wachstumsrate dér Be-
vBlkerung bei gleichbleibendem s und F fihrt zu einom
Sinken des Reallchnes.

Eine Zunahme des technischen Fortschrittes bedeutet auch

in diesem Modell eine Verschiebung der Kurve GW nach rechts
auBen. Bgi dieser Verschiebung wachsen bei gegebener
Wachstumsrate der Bevdlkerurg und béi konstantem Gw die

Reallshne in demselben AusmalB wie die Arbeitsproduktivitat.

Dieser Ausgleichsmethanismus ist Zquivalent mit dem Soclows,
der in folgender Weise wirkt: ist Gw > Gn’ so f&llt der
Zins als Preis des relativ lberschissigen Faktors. Dies

macht die Anwendung kapitalintensiver Techniken profitabel.

»
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Die Zunahme der Kapitalintensitat erhdht den Kapital-

kogeffizienten und senkt GW. Dieser ProzeBl dauert so lange,

bis G = G .
w n

Dieselbe Uberlegung gilt mit umgekehrten Vorzeichen, wenn

von der Konstellation(%v} GW ausgegangen wird.
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